

СТАТЬИ

ВСЕМИРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

А. М. Панкратова

Тридцать пять лет тому назад, в октябре 1917 г., под гениальным руководством величайших вождей пролетариата В. И. Ленина и И. В. Сталина в России победила пролетарская революция, в результате которой была установлена диктатура пролетариата и началось строительство социализма в нашей стране.

Объявляя о победе революции на заседании Петроградского совета, В. И. Ленин пророчески заявил: «Отныне наступает новая полоса в истории России, и данная третья русская революция должна в своем конечном итоге привести к победе социализма»¹.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции положила начало новой эре в истории человечества: эре крушения капитализма и торжества социализма.

Свергнув власть капиталистов и помещиков и приступив к строительству социализма в России, Октябрьская революция сделала великий почин на том историческом пути, по которому рано или поздно должны были пойти и другие страны.

Тот факт, что Россия первая начала великий путь к социализму и коммунизму, что именно она стала родиной теории и тактики пролетарской революции, не был случайностью. Великие корифеи науки и гениальные вожди мирового пролетариата В. И. Ленин и И. В. Сталин ещё в самом начале эпохи империализма показали и глубокие противоречия империализма в России и возможность революционного выхода из этих противоречий.

Уже к началу XX в. центр революционного движения переместился из Западной Европы в Россию. Здесь поднималась величайшая народная революция, во главе которой стоял революционнейший в мире пролетариат, имевший своим союзником революционное крестьянство. В России, где тесно переплетались интересы царизма и капитализма, где всеилие капитала сливалось с деспотизмом царизма, где эксплуатация и гнёт трудящихся масс были особенно бесчеловечны и нестерпимы, только пролетариат в союзе с трудящимся крестьянством мог поставить и успешно выполнить всемирно-историческую задачу ликвидации царизма и капитализма. Это выдвинуло пролетариат России на передовые позиции борьбы с империализмом и сделало его авангардом международного революционного движения.

Готовя рабочий класс России к пролетарской революции, В. И. Ленин и И. В. Сталин указывали, что для свержения империализма и завоевания власти пролетариат должен иметь свою революционную партию, партию

¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 208.

нового типа, вооружённую передовой, революционной теорией и способную к борьбе за власть и за социализм.

Созданная Лениным и Сталиным большевистская партия поставила задачу генеральной проверки всей работы II Интернационала, разоблачила социал-шовинизм и ренегатство его вождей и решительно отбросила все устаревшие идеи и теории, сохранявшиеся в арсенале II Интернационала и мешавшие борьбе пролетариата за социализм.

Товарищ Сталин в своём гениальном труде «Об основах ленинизма» указывает, что «честь генеральной проверки и генеральной чистки авгиевых конюшен II Интернационала выпала на долю ленинизма»².

Россия закономерно стала родиной самой передовой теории, родиной ленинизма. Вождь пролетариата В. И. Ленин продолжил и развил дальше марксизм, теоретически обобщил опыт международного рабочего движения, создал величайшее революционное учение нашего времени, вдохновляющее эксплуатируемые и угнетённые массы во всём мире на борьбу за своё освобождение от гнёта империализма. Огромную роль в обеспечении победы пролетариата в Октябрьской революции сыграла непримиримая борьба большевиков с мелкобуржуазными партиями, пошедшими на соглашение с империализмом. Исторический опыт Октябрьской революции свидетельствует о том, что без разгрома мелкобуржуазных партий, а также без изгнания из пролетарской партии оппортунистов нельзя победить буржуазию. Это особенно верно сейчас, когда правые социалисты стали социальной опорой империалистов в их борьбе против мира, демократии и социализма.

Огромное значение в подготовке рабочего класса к пролетарской революции имели теоретические работы В. И. Ленина и И. В. Сталина, раскрывавшие закономерности империализма как последней стадии капитализма, как кануна социалистической революции. В. И. Ленин открыл закон неравномерности капиталистического развития в условиях империализма и обосновал возможность прорыва фронта империализма там, где он всего слабее. Этот закон и созданное В. И. Лениным великое учение о возможности победы социализма первоначально в нескольких странах или даже в одной, отдельно взятой капиталистической стране заменили устаревшие теории о победе социализма одновременно во всех цивилизованных странах и дали пролетариату новую теорию социалистической революции.

Под мудрым руководством В. И. Ленина и И. В. Сталина партия добилась торжества жизнеутверждающих идей ленинизма. Партия Ленина—Сталина умело соединила в один общий революционный поток различные революционные движения: общедемократическое движение за мир, крестьянско-демократическое движение за захват помещичьих земель, национально-освободительное движение угнетённых народов за национальное равноправие и социалистическое движение рабочего класса за свержение буржуазии и установление диктатуры пролетариата.

Победа Октябрьской революции наглядно подтвердила краеугольное положение ленинизма о том, что для осуществления своей великой освободительной миссии пролетариат должен иметь боевую революционную партию, в корне отличную от реформистских социал-демократических партий, партию, тесно связанную с народом, вооружённую передовой теорией, достаточно смелую для того, чтобы повести рабочий класс на борьбу за власть, и достаточно гибкую, чтобы обойти все и всякие подводные камни на пути к цели.



Победа Великой Октябрьской социалистической революции оказала и оказывает мощное воздействие на весь ход мировой истории. В исторической статье «Международный характер Октябрьской революции»

² И. В. Сталин. Соч. Т. 6, стр. 81.

И. В. Сталин писал: «...п о б е д а Октябрьской революции означает коренной перелом в истории человечества, коренной перелом в исторических судьбах мирового капитализма, коренной перелом в освободительном движении мирового пролетариата, коренной перелом в способах борьбы и формах организации, в быту и традициях, в культуре и идеологии эксплуатируемых масс всего мира.

В этом основа того, что Октябрьская революция есть революция интернационального, мирового порядка.

В этом же корень той глубокой симпатии, которую питают к Октябрьской революции угнетённые классы всех стран, видя в ней залог своего освобождения»³.

Классики марксизма-ленинизма указывали, что настоящая история человечества начнётся в эпоху социализма, а до этого можно говорить лишь о его предистории. Великая Октябрьская социалистическая революция явилась историческим рубежом в жизни народов России и всего мира, началом новой эры в мировой истории.

И. В. Сталин говорит: «Рабы и рабовладельцы, крепостные и крепостники, крестьяне и помещики, рабочие и капиталисты, угнетённые и угнетатели,— так строился мир испокон веков, таким он остаётся и теперь в громадном большинстве стран. Десятки и сотни раз пытались трудящиеся на протяжении веков сбросить с плеч угнетателей и стать господами своего положения»⁴.

Революции в прошлом оканчивались обычно сменой у кормила правления одних эксплуататоров другими. Менялась только форма, но не существо эксплуататорского строя: цепи рабства либо оставались нетронутыми либо сменялись новыми.

Великая Октябрьская социалистическая революция принципиально отличается от всех предшествующих революций. Она поставила своей целью не замену одной формы эксплуатации другой формой, а уничтожение всякой эксплуатации, организацию нового, бесклассового, социалистического общества. Впервые в истории класс наёмных рабочих, класс угнетённых и эксплуатируемых, поднялся до положения класса господствующего, вдохновляя своим примером пролетариев всех стран. Приход к власти рабочего класса решил судьбу капитализма в России. Великая Октябрьская социалистическая революция отняла у буржуазии средства производства, превратила землю, фабрики, заводы, банки, железные дороги в общественную собственность, в общенародное достояние.

Социалистическая революция в отличие от всех революций прошлого не просто изменяла отжившие общественные отношения, расчищая путь развитию производительных сил,— она разрушала самый фундамент старого общества и создавала небывалые устои новой общественной жизни. На место частной собственности на средства производства утверждалась общественная, социалистическая собственность. Капиталистическая дисциплина труда, основанная на экономическом принуждении, заменялась сознательной дисциплиной освобождённого народа, взявшего судьбу в собственные руки. Эти радикальные перемены означали коренной поворот во всемирной истории человечества от старого, капиталистического мира к новому, социалистическому миру.

Завоевав власть, пролетариат лишил буржуазию политических прав; он разрушил до основания буржуазный государственный аппарат и создал советское социалистическое государство как форму организации диктатуры пролетариата.

Международное значение советской власти как государственной формы диктатуры пролетариата В. И. Ленин и И. В. Сталин подчёркивали неоднократно. Разоблачая международный оппортунизм, который выхо-

³ И. В. Сталин. Соч. Т. 10, стр. 240.

⁴ И. В. Сталин. Соч. Т. 6, стр. 47.

лащивал понятие классовой борьбы, исключая из неё самое главное — диктатуру пролетариата, В. И. Ленин и И. В. Сталин указывали, что история подвела рабочий класс всех капиталистических стран к борьбе за диктатуру пролетариата.

«Некоторые товарищи,— писал И. В. Сталин,— полагают, что эта теория является чисто «русской» теорией, имеющей отношение лишь к российской действительности. Это неверно»⁵.

Весь опыт союза русского пролетариата с крестьянством и трудящимися национальных окраин указывает на необходимость создания такого же революционного союза пролетариата передовых стран с трудящимся крестьянством и с угнетёнными народами порабощённых колоний. Поэтому И. В. Сталин учит, что «ленинская теория диктатуры пролетариата есть не чисто «русская» теория, а теория, обязательная для всех стран»⁶.

Но, как показал опыт стран народной демократии, советская форма диктатуры пролетариата не является ныне единственной. Живое творчество революционных масс, черпая вдохновение в победоносном русском опыте, ищет и находит свои формы организации диктатуры рабочего класса, наиболее пригодные для каждой страны.

В результате победы пролетариата России было разоблачено лживое утверждение капиталистов, что буржуазная собственность является священной и неприкосновенной, что без буржуазии и её государственного «опыта» невозможно управлять государством. Октябрьская революция, свергнув власть буржуазии, показала возможность и жизненную необходимость для трудящихся и эксплуатируемых масс строить новую жизнь без буржуазии и против буржуазии. Новая, социалистическая власть, как демократия пролетарская, отныне не только противопоставлена буржуазному парламентаризму, как демократии капиталистической, но и на практике СССР и стран народной демократии демонстрирует её несравненные преимущества.

Великая Октябрьская социалистическая революция спасла Россию от грозившей ей опасности превратиться в сырьевой придаток, в колонию или полуколонию мирового империализма. Ко времени Октябрьской революции наша Родина находилась перед возможностью полной экономической и политической катастрофы, которая была предотвращена только победой пролетариата. Однако мировой империализм во главе с США не оставлял своих попыток и после победы Октябрьской революции любыми средствами свергнуть советскую власть, а страну превратить в свою колонию. Разоблачая роль США как активных организаторов контрреволюционных заговоров против советской власти, В. И. Ленин писал: «Именно теперь американские миллиардеры, эти современные рабовладельцы, открыли особенно трагическую страницу в кровавой истории кровавого империализма...»⁷.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции впервые в мировой истории конкретно показала гигантскую роль новой, социалистической надстройки в преобразовании старого экономического базиса.

Великий корифей науки, гениальный зодчий коммунизма товарищ Сталин в своих научных трудах подчеркнул величайшее значение революционного переворота 1917 года в производственных отношениях нашей страны. Без этого переворота производительные силы в нашей стране прозябали бы так же, как они прозябают теперь в капиталистических странах.

Победивший рабочий класс России использовал закон обязательного соответствия производственных отношений характеру производительных сил и создал новые, социалистические производственные отношения, при-

⁵ Там же, стр. 364.

⁶ Там же, стр. 365.

⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 44.

ведя их в соответствие с характером производительных сил. «Он мог это сделать,— как указывает И. В. Сталин,— не в силу особых своих способностей, а потому, что он кровно был заинтересован в этом деле»⁸.

Созданная победившим пролетариатом советская власть сыграла исключительную роль в радикальном преобразовании старого общественного строя на новых, социалистических началах. Но эта особая роль советской власти в создании новых, социалистических форм хозяйства объяснялась не тем, что она якобы уничтожила существующие экономические законы и «сформировала» новые. Наоборот, победившая в нашей стране диктатура пролетариата, руководимая партией Ленина — Сталина, действовала, опираясь на познанные и обоснованные марксистско-ленинской теорией экономические законы.

«Особая роль Советской власти,— пишет И. В. Сталин в своём гениальном труде «Экономические проблемы социализма в СССР»,— объясняется двумя обстоятельствами: во-первых, тем, что Советская власть должна была не заменить одну форму эксплуатации другой формой, как это было в старых революциях, а ликвидировать всякую эксплуатацию; во-вторых, тем, что ввиду отсутствия в стране каких-либо готовых зачатков социалистического хозяйства, она должна была создать, так сказать, на «пустом месте» новые, социалистические формы хозяйства.

Задача эта безусловно трудная и сложная, не имеющая прецедентов. Тем не менее Советская власть выполнила эту задачу с честью»⁹.

Эта всемирно-историческая задача была решена благодаря тому, что коммунистическая партия организовала союз рабочего класса и крестьянства, составляющих подавляющее большинство общества. Товарищ Сталин указывает, что именно союз рабочего класса и крестьянства явился той общественной силой, которая оказалась способной преодолеть сопротивление реакционных, отживающих сил общества в нашей стране и обеспечить создание социалистических форм хозяйства. В результате успешного строительства социализма Советский Союз совершил гигантский исторический скачок от отсталости к прогрессу.

Как показал опыт 35 лет, истекших после победы пролетарской революции в России, экономический закон обязательного соответствия производственных отношений характеру производительных сил ещё не пробил себе дорогу в капиталистических странах. Он встречает сильнейшее сопротивление со стороны отживающих сил общества, так как здесь не нашлось ещё такой общественной силы, как союз рабочего класса и крестьянства, силы, способной преодолеть сопротивление реакционных классов. Задача организации и укрепления союза рабочего класса и крестьянства, как показал советский опыт, является ныне важнейшей задачей коммунистических и рабочих партий во всех странах, где имеется ещё мелкое товарное производство и класс мелких и средних собственников-производителей в деревне.

Передовая роль первой в мире социалистической державы становится в глазах трудящихся всего мира всё более ясной, неоспоримой и действительной. Сталинские пятилетки явились наглядными вехами движения народов СССР по пути социализма. Поступательное движение советской экономики характеризуется непрерывным расширенным воспроизводством социалистических производительных сил и укреплением соответствующих им социалистических производственных отношений. В результате первой пятилетки был построен фундамент социалистической экономики. В СССР были созданы целые отрасли промышленности, каких не знала царская отсталая Россия. Вместо океана мелких, раздроблённых, индивидуальных хозяйств в деревне выросло самое крупное в мире,

⁸ И. Сталин. Экономические проблемы социализма в СССР, стр. 49. Госполитиздат. 1952.

⁹ Там же, стр. 7.

оснащённое передовой техникой коллективное сельское хозяйство. Впервые в истории под руководством коммунистической партии, по гениальным предначертаниям марксистско-ленинской теории в деревне был совершён глубочайший революционный переворот, по своим последствиям равнозначный революционному перевороту в октябре 1917 года. Уже итоги первой пятилетки демонстрировали перед всем миром неисчерпаемую творческую силу рабочего класса, его способность не только разрушать старое, но и создавать новое.

В результате успехов первых сталинских пятилеток в СССР было построено социалистическое общество. Социализм, о котором мечтало передовое человечество, стал реальностью всемирно-исторического значения. Великие завоевания советского народа были записаны в Сталинской Конституции — историческом документе, вдохновляющем миллионы людей на борьбу за новую жизнь. Этот документ свидетельствует, указывает товарищ Сталин, о том, что «то, что осуществлено в СССР, вполне может быть осуществлено и в других странах»¹⁰.

Всем своим содержанием Сталинская Конституция отражает ту очевидную истину, что последовательный, социалистический демократизм может быть осуществлён только после завоевания власти пролетариатом. В настоящее время буржуазия открыто отказалась отстаивать те буржуазно-демократические свободы, под знаменем которых она вела борьбу против сил феодализма в период своего восходящего развития. «Зная буржуазно-демократических свобод выброшено за борт», — указывал товарищ Сталин в речи на XIX съезде партии, говоря о превращении буржуазии в реакционную силу, в главного врага освободительного движения.

Победа пролетариата в России знаменует поэтому победу прогресса над силами реакции, над силами загнивания и одичания, какие несёт человечеству империализм.

За 35 лет, прошедших со дня Великой Октябрьской социалистической революции, в результате планового руководства народным хозяйством советский строй показал колоссальные возможности и небывалые темпы экономического развития нашей страны. Советская экономика совершенно не знает такой язвы капитализма, как безработица. Целью социалистического производства, говорит товарищ Сталин, является не прибыль, а удовлетворение беспрерывно растущих потребностей советского человека.

Великая Октябрьская социалистическая революция в отличие от всех предшествовавших революций поставила своей задачей улучшение материального положения трудящихся. В Советском государстве неуклонно и успешно действует открытый товарищем Сталиным основной экономический закон социализма: «обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путём непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники»¹¹.

Никакая революция не могла сделать того, что сделала Великая Октябрьская социалистическая революция для раскрепощения сил и талантов советских людей. Творческий труд строителей социализма и борцов за коммунизм стал источником вдохновения и подражания для трудящихся стран народной демократии.

Великая Октябрьская социалистическая революция разбила цепи национально-колониального гнёта, открыла новую эру в истории нерусских народов нашей страны, пробуждая к творческой жизни самые отсталые и малочисленные народы, обречённые царизмом на полное вымирание. Товарищ Сталин подчёркивал, что в результате победы рабочего класса в нашей стране «народы-парии, народы-рабы в п е р в ы е в исто-

¹⁰ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 533. 11-е изд.

¹¹ И. Сталин. Экономические проблемы социализма в СССР, стр. 40.

рии человечества поднялись до положения народов, действительно свободных и действительно равных, заражая своим примером угнетённые народы всего мира»¹².

Великая историческая победа советского народа, руководимого партией Ленина — Сталина, позволила партии ещё на XVIII съезде поставить новую всемирно-историческую задачу — завершение строительства социалистического общества и осуществление постепенного перехода от социализма к коммунизму. Вероломное нападение фашистской Германии на нашу страну временно прервало мирный, созидательный труд советских людей, начавших борьбу за построение коммунистического общества в СССР.

Великая Отечественная война явилась суровым испытанием силы и прочности советского общественного и государственного строя, созданного в результате победы Октябрьской революции. Война показала, что советский общественный и государственный строй оказался самым жизнеспособным и самым устойчивым строем по сравнению с любым несоветским строем. Империалисты, начиная войну, надеялись уничтожить СССР. Они рассчитывали, что входящие в состав Советского Союза народы отойдут от него, и СССР распадётся на составные части. Все эти надежды и расчёты потерпели полный крах. На деле оказалось, что в результате войны советское многонациональное государство стало ещё более крепким и могущественным, показав впервые в мировой истории образец нового типа многонационального социалистического государства, в основе которого лежит общенародная социалистическая собственность, а одной из основных его движущих сил является дружба народов.

Успешное восстановление разрушенного врагом народного хозяйства и мощный подъём социалистической экономики в послевоенные годы ещё раз показали гигантское превосходство социалистической системы хозяйства над капиталистической.

Таков поистине замечательный итог победоносной Октябрьской революции, воодушевляющий не только народы СССР, но и народы всего мира на подвиги во имя торжества дела мира, демократии и социализма.



Великая Октябрьская социалистическая революция создала в лице первой пролетарской диктатуры мощную базу мирового революционного движения. Опираясь на эту базу, пролетариат и угнетённые народы всех стран могут теперь сплотиться, чтобы организовать единый революционный фронт борьбы против империализма.

Враги социализма — бухаринцы, троцкисты и прочие изменники делу рабочего класса — нагло утверждали, будто бы дооктябрьская Россия не имела перспектив и условий для победы социализма. В. И. Ленин и И. В. Сталин, беспощадно разоблачая капитулянтов и предателей, показали, что экономически Россия имела необходимые предпосылки для строительства социализма. Крупная концентрированная промышленность и пролетариат, получивший классовую выучку в борьбе с капиталом на громадных фабриках и заводах, — таковы прежде всего те условия, которые облегчили переход страны к социализму. Октябрьская революция началась в ходе империалистической войны, когда измученные войной и жаждущие мира народные массы видели в пролетарской революции единственный выход из войны. Пропаганда мира стала, таким образом, в руках победившего пролетариата России мощным орудием в борьбе против мирового империализма. Именно борьба за мир вызвала массовое сочувствие к Октябрьской революции как на Западе среди рабочих, так и на Востоке среди угнетённых народов. Это обеспечило нашей револю-

¹² И. В. Сталин. Соч. Т. 10, стр. 243.

ции её верных союзников за рубежом в борьбе с мировым империализмом.

Исторический декрет о демократическом и справедливом мире, отказ от тайных договоров, заключение равноправных договорных отношений с другими странами, разоблачение всяких захватов и агрессии, мужественная борьба советской дипломатии в международных органах за безопасность и сохранение всеобщего мира и за разоружение, бдительное и своевременное предупреждение народов в отношении всякого рода провокаций со стороны поджигателей войны — все эти проявления принципиально новой внешней политики Советского государства встречали и встречают горячее одобрение и поддержку трудящихся во всём мире.

В первый период существования советской власти эти сочувствие и поддержка выливались в форму массового движения за немедленное окончание войны и заключение мира. Движение трудящихся масс за рубежом было значительным уже в период брестских переговоров. В ряде стран оно перерастало в революционный кризис. Наиболее ярким выражением мирового революционного кризиса были революции в Германии и Австрии, затем кратковременная победа Советов в Венгрии и Баварии, образование коммунистических партий во всех странах и основание Коммунистического Интернационала.

Проявлением солидарности, сочувствия и симпатии к Советской России явилось широкое международное движение против блокады и интервенции, в ряде стран вылившееся в массовые стачки, демонстрации и другие политические выступления. Трудящиеся зарубежных стран понимали, что если империалистам удастся уничтожить Советскую республику, то это будет поражением не только пролетариата России, но и всех демократических сил во всём мире.

Октябрьская социалистическая революция оказала влияние и на войска интервентов, которые необычайно быстро революционизировались при соприкосновении с русскими солдатами. Иностранцы солдаты нередко оказывались наиболее решительными агитаторами и организаторами революционных масс в войсках и в тылу у себя на родине. «В результате такой работы, — говорил В. И. Ленин, — мы видим, что солдаты возвращались из Одессы либо убежденными большевиками, либо людьми, которые заявляли, что «они воевать против рабоче-крестьянского правительства не будут»¹³.

Героическое восстание французских моряков и солдат в Одессе и Севастополе в 1919 г., прямой отказ от выступлений против Советской России со стороны английских, американских, японских и других солдат — всё это говорило о твёрдой решимости солдат армий Антанты не участвовать в интервенции в Советскую Россию.

В своём выступлении на VII Всероссийском съезде Советов В. И. Ленин ставил вопрос: «Как же могло случиться, что небольшая часть английских солдат и французских матросов могла заставить убраться войска Антанты из России?» Отвечая на этот вопрос, В. И. Ленин делал вывод: «Значит, народные массы за нас, даже в Англии, Франции и Америке»¹⁴.

Движение солидарности с республикой Советов приняло громадный размах и во время вторжения войск белополяков весной 1920 г. на территорию советской Украины. Передовые германские рабочие под руководством компартии стремились не допустить отправки транзитом через Германию военных материалов для борьбы против Советской страны. Передовые английские рабочие отказывались изготовлять и грузить снаряжение, которое предназначалось к отправке в Польшу. Итальянские моряки, французские докеры и железнодорожники систематически срывали

¹³ В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 462.

¹⁴ Там же, стр. 189.

снабжение армий интервентов боеприпасами и другими военными материалами. В знак солидарности с советским народом во всех странах Западной Европы происходили первомайские демонстрации и стачки. В Англии и других странах, развернулось широкое движение под лозунгом: «Руки прочь от России!».

Этот массовый протест против империализма и единоклассная поддержка Октябрьской революции международным пролетариатом вынудили империалистов Антанты прекратить интервенцию и отозвать свои войска из Советской России.

Оценивая такие проявления международной солидарности и поддержки, В. И. Ленин заявлял: «...победа, которую мы одержали, вынудив убраться английские и французские войска, была самой главной победой, которую мы одержали над Антантой. Мы у нее отняли ее солдат. Мы на ее бесконечное военное и техническое превосходство ответили тем, что отняли это превосходство солидарностью трудящихся против империалистических правительств»¹⁵.

Вспоминая о походе 14-ти государств на Советскую страну, товарищ Сталин предупреждал, что война буржуазии против Советского Союза может быть чревата печальными последствиями для самой буржуазии,— и не только потому, что народы СССР будут драться насмерть за завоевания революции, но и потому, что их поддержат трудящиеся всего мира. «Буржуазия может не сомневаться, что многочисленные друзья рабочего класса СССР в Европе и Азии постараются ударить в тыл своим угнетателям, которые затеяли преступную войну против отечества рабочего класса всех стран. И пусть не пеняют на нас господа буржуа, если они на другой день после такой войны не досчитаются некоторых близких им правительств, ныне благополучно царствующих «милостью божией»¹⁶.

Гениальное предвидение товарища Сталина полностью оправдалось. Великая Октябрьская социалистическая революция дала мировому пролетариату родину, которую он любит и стойко защищает.

Дело сохранения и укрепления первого в мире социалистического государства, успехи социализма в СССР связаны с жизненными интересами рабочих и трудящихся во всех странах. Вот почему они оказывали и оказывают этому великому делу всё возрастающую поддержку.

Чтобы поколебать быстро растущий авторитет страны социализма в глазах рабочих и крестьян капиталистических стран, буржуазия и её агенты пустили в ход все средства борьбы против советской власти: ложь и клевету, шпионаж и диверсию, экономическую блокаду и, наконец, вооружённую интервенцию и войну.

Оценивая международное положение, в каком создавалась и развивалась Советская республика в условиях империалистического окружения, товарищ Сталин считал одной из самых серьёзных трудностей обстановки известную «одинокость» Октябрьской революции, отсутствие в первые годы её существования возле Советской России и по соседству с ней другой советской страны, на которую она могла бы опереться в своей всемирно-исторического значения борьбе против империализма.

Товарищ Сталин неоднократно указывал, что для развития пролетарской революции в других странах будут более благоприятные условия, так как эти страны имеют по соседству такую серьёзную силу, как Советский Союз. Вместе с тем товарищ Сталин предупреждал против недооценки той поддержки, которую оказывал нашей революции международный пролетариат. Без этой поддержки Советская республика не могла бы устоять против сильнейшего напора империализма, особенно в начале Октябрьской революции. По мере того как советская власть укреплялась, быстро росли её авторитет и популярность.

¹⁵ Там же.

¹⁶ И. В. Сталин. Соч. Т. 13, стр. 297.

Великая Октябрьская социалистическая революция указала трудящимся всего мира путь к освобождению от капиталистического гнёта, от империалистического порабощения, путь, проверенный великим опытом борьбы русского народа и его передового отряда — русского рабочего класса, победившего под знаменем ленинизма. Вот почему международный пролетариат с первых дней Октябрьской революции смотрел на победивший в России рабочий класс и на коммунистическую партию как на «Ударную бригаду» международного революционного движения.

Товарищ Сталин в своей исторической речи на XIX съезде партии сказал: «После взятия власти нашей партией в 1917 году и после того, как партия предприняла реальные меры по ликвидации капиталистического и помещичьего гнёта, представители братских партий, восхищаясь отвагой и успехами нашей партии, присвоили ей звание «Ударной бригады» мирового революционного и рабочего движения. Этим они выражали надежду, что успехи «Ударной бригады» облегчат положение народам, томящимся под гнётом капитализма»¹⁷.

В период вдохновенной борьбы рабочего класса СССР за осуществление первой пятилетки в четыре года товарищ Сталин с большой силой подчёркивал международное значение успехов строительства социализма в СССР. Рабочий класс СССР, указывал товарищ Сталин, делает дело, успех которого может перевернуть весь мир. Призывая трудящихся Советского Союза к напряжению всех своих сил в борьбе за социализм, товарищ Сталин говорил:

«Мы должны двигаться вперёд так, чтобы рабочий класс всего мира, глядя на нас, мог сказать: вот он, мой передовой отряд, вот она, моя ударная бригада, вот она, моя рабочая власть, вот оно, моё отечество...»¹⁸.

Успехи социализма в СССР оказывают всё возрастающее воздействие на весь ход мировой истории. Эти всемирно-исторические победы наглядно показывают трудящимся всего мира, что осуществлённое в Советском Союзе вполне может быть осуществлено и в других странах. Рабочие всех стран с радостью следят за этими успехами и с благодарностью изучают великий опыт борьбы и созидательной работы русского рабочего класса и его коммунистической партии. Товарищ Сталин ещё в 1930 г. указывал на вдохновляющее значение этого опыта.

«Революционные рабочие всех стран, — говорил И. В. Сталин, — единодушно рукоплещут советскому рабочему классу и, прежде всего, русскому рабочему классу, авангарду советских рабочих, как признанному своему вождю, проводящему самую революционную и самую активную политику, какую когда-либо мечтали проводить пролетарии других стран»¹⁹.

Под глубоким революционизирующим воздействием Великой Октябрьской социалистической революции и её исторических достижений развиваются ныне все события мировой истории. Октябрьская революция и победа социализма в СССР оказали неизмеримое воздействие на политическое пробуждение миллионов трудящихся капиталистических и колониальных стран, поднявшихся ныне на борьбу за своё социальное и национальное освобождение.

«Теперь, — указывал товарищ Сталин, — уже нельзя рассматривать трудящиеся массы мира как «слепую толпу», бродящую в потёмках и лишённую перспектив, ибо Октябрьская революция создала для них маяк, освещающий им дорогу и дающий перспективы»²⁰.

В своём приветственном выступлении на XIX съезде Коммунистической партии Советского Союза Долорес Ибаррури говорила о могу-

¹⁷ И. В. Сталин. Речь на XIX съезде партии, стр. 8—9. Госполитиздат. 1952.

¹⁸ И. В. Сталин. Соч. Т. 13, стр. 40.

¹⁹ Там же, стр. 24—25.

²⁰ И. В. Сталин. Соч. Т. 10, стр. 246—247.

чем идейном влиянии Великой Октябрьской революции на сознание трудящихся капиталистических стран:

«До октября 1917 года трудящиеся капиталистических стран, сбитые с толку и обманутые реформистскими бонзами, имели неправильное представление о революции, смутное понятие о социализме. В нашем сознании, измученном рабской жизнью, нарастало возмущение против варварской эксплуатации со стороны капиталистов и помещиков, но мы еще не видели выхода из этого положения. Коммунистическая партия большевиков, завоевав власть и установив диктатуру пролетариата, внесла луч света в наше сознание и дала нам ясные перспективы. Начиная с октября 1917 года, мы твердо и уверенно вступили на путь борьбы, который был озарен марксистско-ленинским светом, излучаемым строительством социализма в Советском Союзе, победами советского народа, руководимого партией Ленина — Сталина»²¹

Рождённое Октябрьской революцией советское многонациональное государство впервые в истории успешно разрешило сложнейший национальный вопрос и ныне развивается на основе крепнущей дружбы народов. Советское государство, представляющее собой живое воплощение ленинско-сталинской национальной политики, является источником вдохновения и надежды для угнетённых народов всего мира. «Со дня победы Октябрьской социалистической революции, — говорил представитель Коммунистической партии Бирмы на XIX съезде партии, — Советский Союз является маяком и оплотом надежды для всех угнетённых народов мира. Еще и еще раз история подтверждает, что Советский Союз и товарищ Сталин всегда стоят в авангарде борьбы угнетённых народов за мир и свободу. Поэтому все колониальные и зависимые народы земного шара уважают и любят товарища Сталина и Советский Союз»²².

Представитель Тунисской Коммунистической партии благодарил Коммунистическую партию Советского Союза и вождя народов товарища Сталина, указавших им пути борьбы против империализма: «Слава Коммунистической партии Советского Союза, партии Ленина — Сталина, за то, что она окончательно разрешила национальный и колониальный вопрос, за то, что в Октябре 1917 года она открыла новую эру в истории человечества! Находясь еще в оковах, наш народ героически борется, чтобы освободиться от национального угнетения и колониальной эксплуатации. Опыт Коммунистической партии Советского Союза, учение Ленина и Сталина освещают путь к победе»²³.

Представители коммунистических партий колониальных и зависимых стран — Таиланда, Цейлона, Гватемалы, Эквадора, Чили, Колумбии и др. — говорили, приветствуя съезд, что его решения имеют международное значение, воодушевляя народы всего мира уверенностью в победе над империализмом. Присутствие на XIX съезде делегаций от 44 братских коммунистических и рабочих партий явилось живым символом растущих и крепнущих связей советского народа с трудящимися всего мира.

Общность интересов и исторической судьбы Советского Союза с трудящимися стран демократического лагеря неоднократно подтверждалась в течение 35 лет, истекших с того дня, когда партия Ленина — Сталина возглавила Великую Октябрьскую социалистическую революцию и борьбу трудящихся за социализм в нашей стране.

С особенной силой это проявилось в тяжёлые годы Великой Отечественной войны, когда вопрос стоял о жизни и смерти Советского государства. Это была война, от исхода которой зависели судьбы всего человечества. Всемирно-историческая победа, завоёванная Советским Союзом в этой войне под гениальным водительством великого стратега и

²¹ «Правда» от 11 октября 1952 года.

²² «Правда» от 15 октября 1952 года.

²³ Там же.

полководца товарища Сталина, стала поворотным моментом в жизни народов.

В результате разгрома фашизма Советской Армией от фронта мирового империализма отпал ряд стран. Теперь под знаменем борьбы за мир, демократию и социализм вместе с Советским Союзом единым фронтом идут великий китайский народ, трудящиеся стран народной демократии и Германской Демократической Республики, миллионы честных и прогрессивных людей во всём мире. Товарищ Сталин в своей речи на XIX съезде партии подчеркнул великое значение выхода СССР из прежнего состояния его одиночества, когда он был окружён империалистическими державами: «Конечно, очень трудно было выполнять эту почётную роль, пока «Ударная бригада» была одна-единственная и пока приходилось ей выполнять эту передовую роль почти в одиночестве. Но это было. Теперь — совсем другое дело. Теперь, когда от Китая и Кореи до Чехословакии и Венгрии появились новые «Ударные бригады» в лице народно-демократических стран, — теперь нашей партии легче стало бороться, да и работа пошла веселее».

Борьба за мир, против новой империалистической войны является громадным источником и одной из причин всё возрастающих симпатий, авторитета и влияния страны социализма на миллионы трудящихся во всём мире.

Великая Октябрьская социалистическая революция расколола ранее единый капиталистический мир на две системы — систему гибнущего капитализма и систему растущего социализма. Всё истекшее после Октябрьской революции тридцатипятилетие было заполнено соревнованием и борьбой между этими системами. В ходе этой борьбы к настоящему времени сложились два лагеря: лагерь демократии и социализма во главе с Советским Союзом и лагерь империализма и войны во главе с США.

За годы, прошедшие со времени Октябрьской революции, лагерь демократии и социализма неизмеримо вырос и окреп. В лагере империализма углубились и обострились жесточайшие противоречия. Как показал товарищ Сталин, в результате второй мировой войны и её хозяйственных последствий произошёл распад единого, всеохватывающего мирового рынка. Общий кризис мировой капиталистической системы после потери таких рынков, как СССР, Китай и европейские страны народной демократии, продолжает углубляться. В лагере империализма растут безработица, обнищание масс, их отчаяние и возмущение.

Взаимоотношения стран лагеря демократии и социализма строятся на взаимном уважении и признании национальных интересов каждого народа, на доверии и дружбе между ними, на тесном экономическом сотрудничестве и взаимопомощи народов, на всеобщем стремлении сохранить и упрочить мир.

Взаимоотношения стран империалистического лагеря определяются жестокой конкуренцией, политикой захватов, порабощения, вражды, интриг, угнетения и разжигания войны, при помощи которой империализм пытается продлить свой век.

Роль спасителя капитализма стремится взять на себя американский империализм, пытающийся объединить реакционные силы всех стран и развязать новую мировую войну против СССР и стран демократического лагеря. При помощи новой войны США хотят добиться мирового господства и дальнейшего получения максимальных прибылей.

Пуская в ход все средства идеологического воздействия на массы, опираясь на помощь предателей пролетариата из среды правых социалистов, а также прямыми фашистскими методами уничтожая последние остатки демократических свобод, империалисты США пытаются обмануть массы и зажечь пожар новой мировой войны. Однако действовать поджигателям войны становится всё труднее.

Два лагеря во всей их коренной противоположности предстают перед миллионами честных людей и заставляют их ускорить свой переход в лагерь мира, демократии и социализма.

Отмечая этот процесс в сознании народов мира, представитель Коммунистической партии Индии говорил на XIX съезде партии: «Характерные черты двух противоположных лагерей становятся все яснее и яснее для народов мира, включая народ Индии... В лице демократического лагеря, возглавляемого Советским Союзом, они видят верного и бескорыстного друга, защитника эксплуатируемых и угнетенных всего мира...

С другой стороны, народы видят существо империалистического лагеря и чувствуют его кровавые когти»²⁴.

Октябрьская революция победила под знаменем марксизма-ленинизма; под знаменем борьбы за мир между народами. Ныне движение борцов за мир охватило сотни миллионов людей во всех странах. Народы не хотят войны, они всё более и более активно включаются в борьбу за мир. Обращённый к народам призыв товарища Сталина взять дело сохранения мира в свои руки и отстаивать его до конца встречает горячий отклик в сердцах всех простых и честных людей земного шара.

Советский Союз оказывает всемерную поддержку лагерю мира и демократии, возглавляя как знаменосец мира самое мощное и знаменательное движение современности — движение сторонников мира.

Характеризуя всемирно-историческое значение укрепившихся международных связей Советского Союза и особенную важность взаимной поддержки во имя сохранения мира, демократии и социализма, товарищ Сталин говорил в своей речи на XIX съезде партии: «Эта особенность взаимной поддержки объясняется тем, что интересы нашей партии не только не противоречат, а, наоборот, сливаются с интересами миролюбивых народов. Что же касается Советского Союза, то его интересы вообще неотделимы от дела мира во всём мире»²⁵.

Под глубоким революционизирующим воздействием Великой Октябрьской социалистической революции и её исторических достижений развиваются ныне все события мировой истории. Вождь великого китайского народа Мао Цзэ-дун пишет: «Орудийные залпы Октябрьской революции донесли до нас марксизм-ленинизм. Октябрьская революция помогла прогрессивным элементам мира и Китая применить пролетарское мировоззрение для определения судьбы страны и пересмотра своих собственных проблем. Итти по пути русских — таков был вывод»²⁶.

Сейчас по «пути русских» идут миллионы трудящихся во всём мире. С вдохновением создают новый, социалистический строй освобождённые трудящиеся массы стран народной демократии. С огромным энтузиазмом строит новую жизнь великий Китай. Под глубоким революционизирующим воздействием Октябрьской революции и коммунистического строительства в СССР разгорается сейчас пламя народно-освободительной борьбы в колониальных и полуколониальных странах: Вьетнаме, Малайе, Бирме, на Филиппинах, в Индонезии. Под знаменем борьбы за свободу и независимость мужественно сражается против американских захватчиков и их сателлитов свободолюбивый народ Кореи. На борьбу за мир, демократию и социализм поднимаются во всех капиталистических странах всё новые и новые миллионы борцов.

Сила воздействия идей и практики советской революции на революционную борьбу в других странах растёт с каждым днём, отражая всё увеличивающееся международное значение Великой Октябрьской социалистической революции.

²⁴ Там же.

²⁵ И. В. Сталин. Речь на XIX съезде партии, стр. 7—8.

²⁶ Мао Цзэ-дун. О диктатуре народной демократии, стр. 5—6. Госполитиздат. 1949.



Всемирно-исторические победы, достигнутые народами СССР под руководством партии в построении социализма и в строительстве коммунистического общества, неразрывно связаны с именами великих учителей — В. И. Ленина и И. В. Сталина. Ни одна революция в мире не демонстрировала более ярко и конкретно могущество передовой идеологии нового революционного класса, чем это сделала Великая Октябрьская социалистическая революция, победившая под знаменем марксизма-ленинизма.

Великие корифеи науки В. И. Ленин и И. В. Сталин озаряют светом передовой теории каждый шаг вперёд по пути социализма.

Г. М. Маленков в своём докладе на XIX съезде партии отмечал, что «историческая роль наших великих учителей Ленина и Сталина состоит в том, что они, глубоко проникнув в теоретические основания марксизма и в совершенстве владея диалектическим методом, отстаивали и защитили марксизм от всех извращений и гениально развили марксистское учение. Ленин и Сталин постоянно, при каждом новом повороте истории связывали марксизм с определёнными практическими задачами эпохи, показывая своим творческим подходом к учению Маркса — Энгельса, что марксизм не мёртвая догма, а живое руководство к действию»²⁷.

Творчески обогащая и развивая марксистско-ленинскую теорию, В. И. Ленин и И. В. Сталин постоянно вооружали рабочий класс и его партию великими идеями, которые овладевали миллионами людей и становились материальной силой, приблизившей и ускорившей победу социализма в СССР.

Коренные сдвиги, происходившие в развитии русской и мировой революции, сейчас же находили отражение и освещение в трудах величайших корифеев науки В. И. Ленина и И. В. Сталина и немедленно пропагандировались партией, вооружавшей передовыми идеями миллионы борцов за социализм, давая им силу ориентировки и уверенность в победе.

Товарищ Сталин, развивая марксистско-ленинскую науку об обществе, после смерти В. И. Ленина — основателя партии и Советского государства — создал новые труды, в которых гениально обосновал возможность и необходимость для победившего рабочего класса нашей страны построения полного социалистического общества. Теоретические труды товарища Сталина, обобщающие опыт строительства социализма в СССР и опыт международного рабочего и революционного движения, помогали и помогают партии и советскому народу научно предвидеть повороты истории, бороться против классовых врагов пролетариата. Новая, социалистическая идеология, развивавшаяся под направляющим воздействием трудов товарища Сталина, полностью восторжествовала в нашей стране. Разоблачив и отбросив прочь всякого рода империалистическую агентуру в лице троцкистско-бухаринской банды шпионов, диверсантов и убийц, пытавшихся задержать победоносное шествие социализма в нашей стране, партия под руководством товарища Сталина обеспечила полное торжество идей ленинизма и показала их действенность и мобилизующую и вдохновляющую силу в борьбе за победу социализма.

Новые гениальные труды товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» и «Экономические проблемы социализма в СССР», в которых дан глубочайший анализ закономерностей общественного развития в период перехода от социализма к коммунизму, в эпоху общего кризиса капитализма, имеют огромное мобилизующее значение не только для Коммунистической партии Советского Союза и всех трудящихся нашей страны, но и для коммунистических и рабочих партий всего мира.

²⁷ Г. Маленков, Отчётный доклад XIX съезду партии о работе Центрального Комитета ВКП(б), стр. 98—99. Госполитиздат. 1952.

В этих новых трудах товарищ Сталин дал глубокий анализ итогов нашей борьбы и побед социализма, наметил ясную программу развития Советской страны на новый исторический период — на период постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Гениальный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» решением XIX съезда партии положен в основу будущей программы Коммунистической партии Советского Союза. В этой работе товарищ Сталин научно обосновал политику партии и Советского государства в новую переходную эпоху, дал гениальное определение основных экономических законов современного капитализма и социализма, ещё раз с неотразимой силой показал великое превосходство социалистической системы хозяйства над капиталистической, закономерность постепенного перехода к коммунизму.

Успехи четвёртой (послевоенной) пятилетки и исторические директивы по пятому пятилетнему плану, утверждённые XIX съездом партии, конкретно подтверждают открытые товарищем Сталиным закономерности и дают советскому народу величественную перспективу борьбы за переход от социализма к коммунизму.

Решения XIX съезда партии, являясь событием огромного всемирно-исторического значения, представляют собой вместе с тем определённый итог того великого соревнования капитализма и социализма, которое началось после октября 1917 года.

Новые теоретические труды товарища Сталина, вызванные необходимостью вооружить советский народ глубоким пониманием закономерности его борьбы и вдохновить его на преодоление трудностей по пути к достижению победы коммунизма, имеют величайшее значение как для развития марксистско-ленинской науки в СССР, так и для всей нашей практической деятельности в новую историческую эпоху.

Новые труды товарища Сталина, дающие замечательное раскрытие общих закономерностей и всестороннее исследование применения их к конкретно-историческим условиям и отдельным историческим эпохам, имеют громадное значение не только для дальнейшего развития экономической науки, но и для развития других областей общественной науки, для всей идеологической работы партии на период перехода от социализма к коммунизму.

Труды товарища Сталина по экономическим вопросам и по вопросам языкознания, являясь новым этапом в развитии марксизма, дают замечательный образец творческого подхода к общественной науке, глубокого применения учения диалектического и исторического материализма, как теоретической основы коммунизма, к конкретным историческим фактам и событиям. Советские историки находят в новых трудах товарища Сталина, как и во всех предшествующих, важнейшие принципиальные указания по вопросам истории. Эти указания должны стать основополагающими для дальнейшего развития советской исторической науки. Советские историки, экономисты, философы, работники всех остальных отраслей науки должны глубоко и всесторонне изучить новые труды товарища Сталина, помогающие воспитанию молодых поколений строителей коммунизма в духе советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

Гениальный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», поднимая на высшую ступень все стороны идеологической и особенно научно-теоретической работы в нашей стране, идейно вооружает наши кадры и приближает во всех странах победу великих идей марксизма-ленинизма, под знаменем которых победила Великая Октябрьская социалистическая революция.